淮南日报

# 中国经济增长预期提振全球增长信心

国际货币基金组织 (IMF) 1 月 30 日发布《世界经济展望报告》更新 内容,大幅上调今年中国经济增长预 期至 5.2%, 认为中国优化调整防疫政 策等因素将改善中国和全球经济增长

国际观察人士认为,得益于良好 基本面和有效宏观政策应对,中国优 化调整防疫政策后经济将实现更快恢 复,这有助于缓解全球经济面临的诸 多困境, 提振全球经济增长预期。

#### 中国成全球经济显著亮点

根据 IMF 报告, 今年全球经济增 长预期由去年 10 月的 2.7%上调至 2.9%。其中,发达经济体今年经济增 速预计将由 2022 年的 2.7%大幅降至 1.2%。美国今年经济增速预计为 1.4%; 欧元区经济有望增长 0.7%。

相比之下,新兴市场和发展中经 济体的增长前景比较乐观, 今年预计 整体经济增速达 4%, 较此前预测值 上调 0.3 个百分点。其中,中国经济 今年预计将增长 5.2%, 高出此前预测 值 0.8 个百分点。

IMF 报告认为,中国优化调整防 疫政策, "为快于预期的经济恢复铺 平道路"。美联社解读,中国经济恢 复是 IMF 上调全球经济增长预期的 "重要因素"。彭博社认为,得益于中 国经济恢复提振需求等积极因素,过 去一年中增长预期不断下调的全球经 济可能迎来"拐点"。

IMF 首席经济学家皮埃尔-奥利 维耶·古兰沙认为,中国 2023 年对全

球经济增长的贡献率将远超美国和欧

北欧银行首席经济学家图利·科 伊武表示,中国经济快速恢复,将继 续驱动全球经济, 今年全球经济表现 可能超出先前预期。

#### 韧性潜力提振增长预期

国际观察人士认为, 外界更加看 好中国经济增长前景,缘于中国经济 良好基本面、较大宏观政策空间和强

"一流的基础设施、高素质劳动 力、巨大市场……中国在这些方面的 优势不可替代。中国依然是全球经济 增长主要引擎。"美国伊利诺伊理工大 学经济学教授哈伊里·图尔克接受新华 社记者专访时表示,中国因时因势优 化调整防疫政策,不仅挽救了大量生 命,也为经济快速恢复打下基础。

过去一年多来,全球经济持续面 临高通胀和货币政策收紧压力,中国 成功将物价维持在相对较低水平,为 继续实施积极的财政政策、稳健的货 币政策提供了空间。

铭基亚洲基金投资策略师安迪· 罗思曼认为,中国巨大规模储蓄有望 得到释放,实现内需驱动的经济恢 复。在多数主要经济体实施紧缩政策 之际,中国是为数不多实施相对宽松 财政和货币政策的主要经济体,将继 续推动全球经济增长。

IMF 财政事务部主任维托尔·加 斯帕尔告诉记者,中国物价水平总体 相对较低, 财政政策与货币政策都具

中国经济在优化调整防疫政策后 展现的巨大爆发力也令外界印象深 刻。最新数据显示,1月份,中国制 造业采购经理指数 (PMI) 为 50.1%, 重返扩张空间, 供需两端同步改善, 企业信心明显增强,制造业景气水平 明显回升。春节期间,中国国内旅游 出游 3.08 亿人次, 同比增长 23.1%。

法国兴业银行最新报告认为,中 国部分经济数据已恢复到疫情前水 平,包括服务业消费在内的个人消费 正推动中国经济强劲恢复。

## 中国表现助力世界经济复苏

国际观察人士指出,中国超大市 场规模、重要的供应链地位、独特的 资源禀赋、科学的经济社会治理、开 放的经贸政策等因素, 共同改善了中 国经济前景,给全球应对通胀、促进 贸易、维护供应链稳定等带来更多期

古兰沙表示,全球经济将受益于 中国经济快速恢复。一方面,加剧全 球通胀的供应链瓶颈将因中国优化调 整防疫政策得到进一步缓解;另一方 面,中国居民消费复苏将为全球创造

比利时-中国经贸委员会主席贝 尔纳·德威特认为,中国是全球价值 链重要参与者,对制造业、航运业和 全球物流的影响不容忽视。中国优化 调整防疫政策强化全球经济复苏预 期,将继续为全球产业链和供应链的 正常运行提供重要支撑,这对稳定世

界经济具有重要意义。

要闻·时事

俄罗斯国立管理大学世界经济和 国际经济关系教研室代理主任叶夫根 尼·斯米尔诺夫认为,今年中国将继 续推动构建以国内大循环为主体、国 内国际双循环相互促进的新发展格 局,一方面扩大国内消费,另一方面 加强对外经济交往。"在部分发达国 家热衷于贸易保护主义的背景下,中 国的开放格外重要,中国经济增长将 有助于全球经济稳定复苏。"

多家国际金融机构近期先后表示 看好中国经济前景和对全球经济复苏 的贡献。

摩根士丹利近期把 2023 年中国 经济增长预期上调 0.3 个百分点至 5.7%。高盛集团连续第三次上调明晟 中国指数的目标点位,认为中国当下 市场回升不仅是消费和服务贸易恢 复, 更是"跨越许多产业、基础更加 广泛的增长恢复"。据世界银行的世 界发展指标数据库测算,2013年至疫 情发生后的两年,中国对世界经济增 长的平均贡献率达到38.6%,超过七 国集团国家贡献率的总和。

美中贸易全国委员会会长克雷 格·艾伦接受新华社记者专访时表示, 随着消费者被抑制的需求得到释放, 今年上半年中国经济将加速增长。众 多美国企业对中国市场充满信心,期

(新华社北京2月1日电 参与记者:徐超许缘 熊茂伶 徐 静 康 逸 陈 静 刘 恺 刘亚南)

近日, 党中央、国务院批准了《全面实行股票 发行注册制总体实施方案》。2月1日,中国证监会 就全面实行股票发行注册制涉及的《首次公开发行 股票注册管理办法》等主要制度规则草案公开征求 意见。这标志着经过4年的试点后,股票发行注册 制将正式在全市场推开, 开启全面深化资本市场改 革的新局面,为资本市场服务高质量发展打开更广 阔的空间。

#### 亮点突出 注册制实现全覆盖和基 本定型

主要是完成"两个覆盖"。一是覆盖上交所、深交 所、北交所和全国中小企业股份转让系统各市场板 块:二是覆盖所有公开发行股票行为。另外,根据 证券法的要求, 优先股、可转换公司债券、存托凭

主板改革是这次全面实行股票发行注册制的重 点,主要是充分借鉴试点注册制的经验,以更加市 场化便利化为导向,精简公开发行条件,设置多元 包容的上市条件,放开新股发行定价和上市前5个

全面实行股票发行注册制不是试点制度体系简 单的复制推广,而是在总结试点经验基础上的全面

审核注册机制是注册制改革的重点内容。这次 改革保持交易所审核和证监会注册各有侧重、相互 衔接的基本架构不变,重点是进一步明晰了交易所

具体来看,交易所承担发行上市审核的主体责 任,对企业是否符合发行条件、上市条件和信息披 露要求进行全面审核。证监会同步关注发行人是否 符合国家产业政策、板块定位,对交易所审核中遇 到的重大问题及时指导,并基于交易所的审核意见 依法注册。同时,着重强化证监会统筹协调和监督

市场人士认为,这次审核注册机制的优化将提 高审核注册效率和可预期性,进一步增加市场获得

#### 亮点二: 完善多层次资本市场体系。

### 亮点三: 进一步完善监管和执法。

注册制改革是一场放管结合的改革,加强监管执法是基本保障。这次改革,

在前端,坚守板块定位,加大发行上市全链条监管力度,压实发行人、中 介机构、交易所等各层面责任,严格审核,严把上市公司质量关。在中端,加 强发行监管和上市公司持续监管的联动,规范上市公司治理,加大退市力度,

注册制试点是按板块逐步推进的,这次改革的一个基本思路是统一注册制 安排,对制度规则进行了全面梳理和系统完善,减少交叉重复,实现体系化、 规范化、简明化。主板、科创板和创业板适用统一的注册制度, 沪深交易所制 定修订本所统一的股票发行上市审核业务规则,北交所与上交所、深交所总体

证监会有关负责人表示,注册制改革坚持三个原则:尊重注册制的基本内 涵,借鉴全球最佳实践,体现中国特色和发展阶段特征。为此,必须抓住把选

从试点情况看,注册制改革是一揽子改革。业内人士指出,在注册制改革 的带动下,中国资本市场经历了一场系统性的制度机制重塑,市场结构、生态 和功能出现了一系列可喜的变化:发行上市条件的包容性明显增强,新股发行 定价的市场化程度大幅提高,多层次市场板块架构和功能更加完善,"零容忍" 执法的威慑力正在显现, 优胜劣汰的市场生态加速形成, 对实体经济特别是科

从科创板到创业板,从增量到存量,试点在逐步推进中也遇到不少新情况 新问题:发行承销定价机制、科创属性评价、成长型创新创业企业评价标准、 现场检查辅导验收标准、审核的内部制衡机制……通过改革发现问题,解决问

注册制改革是资本市场的深层次变革,又是"牵一发而动全身"的重大改 革,必然有一个持续探索和完善的过程。这就需要市场各方珍惜改革成果,给 予必要的理解和包容,积极参与、共同推动。

监管体系如何更好适应注册制改革的要求,对于改革平稳落实落地尤为重 要。证监会人士表示,注册制改革是一场涉及监管理念、监管体制、监管方式 的深刻变革,证监会将加快监管转型,深化"放管服"改革,推进科技监管建 设,切实提高监管能力。

"逢山开路、遇水搭桥。"改革试点的积极成效增强了全面实行注册制的信 心,也奠定了基础。试点的成功经验表明,前进中的问题要用继续改革的办法 来破解。这也正是探索中国特色资本市场发展之路应有的坚定与从容。

## 守住初衷 把改革进行到底

市场各方必须深刻理解注册制的基本内涵,把握好前进的方向和路径。

"注册制改革的本质是把选择权交给市场, 审核全过程公开透明, 接受社

该负责人介绍,证监会还刀刃向内,用严的纪律为注册制改革保驾护航。 在审核注册流程方面,建立分级把关、集体决策的内控机制。在业务监督方面, 完善交易所权责清单,建立健全交易所内部治理机制。在廉政监督方面,坚持

注册制的落地并不是改革的终点。 我们有理由相信,随着注册制改革的深入,中国资本市场不仅将给科技创

新增添更多助力,为实体经济注入澎湃动力,也将给投资者带来新的机遇。

全面实行股票发行注册制的关键词是"全面", 证也实行注册制。

交易日涨跌幅限制。

优化和完善。本次改革呈现出四大亮点。

#### 亮点一:优化审核注册机制。

和证监会的职责分工。

指导的责任。

试点注册制 4 年来, 先后设立科创板、改革创 业板、合并深市主板与中小板、设立北交所, 板块 布局有了明显改进。全面实行股票发行注册制后, 错位发展、相互补充的多层次资本市场格局将更加 完善,基本覆盖不同行业、不同类型、不同成长阶 段的企业,多层次资本市场体系建设将迈出新步伐。

具体来看,沪深交易所主板将突出大盘蓝筹定 位,主要服务于成熟期大型企业,在上市条件方面 与其他板块拉开差距。科创板将突出"硬科技"特

色,提高对"硬科技"企业的包容性。创业板主要服务于成长型创新创业企业, 允许未盈利企业到创业板上市。北交所和全国股转系统将探索更加契合创新型 中小企业发展规律和成长特点的制度供给, 更加精准服务创新型中小企业。

充分总结试点阶段的经验,对事前事中事后全过程监管执法进行了系统化安排。

促进优胜劣汰。在后端,保持"零容忍"执法高压态势,形成强有力震慑。

## 亮点四:全面整合制度规则体系。

保持一致。

## 立足国情 带动资本市场全面改革

择权交给市场这一本质,突出改革的系统性和渐进性,坚持放管结合,更加注 重质量

技创新的服务功能显著提升。

题,正是试点的意义所在。

"以信息披露为核心,发行上市全过程更加规范、透明、可预期",这是试 点注册制 4 年来给人们留下的深刻印象,也是全面实行股票发行注册制的核心

从核准制到注册制,看似一个名称的改变,背后却蕴含着从理念到制度的 巨大变革。如果把企业上市比作一场赶考,注册制不仅是把主考机构从证监会 变成了交易所, 更重要的是主考理念和考试方式变了。

会监督,强化市场约束和法治约束。"证监会有关部门负责人说。

历史上,股票发行领域的腐败问题并不鲜见,究其根本原因就是不透明。 注册制下, 审核注册的标准、程序、内容、过程、结果全部向社会公开, 公权 力运行全程透明,严格制衡,接受社会监督,与核准制有根本的区别。"阳光 是最好的防腐剂。开门审核,这有助于公权力规范透明运行,从制度上铲除滋 生腐败的土壤。"证监会有关部门负责人说。

和完善对交易所的抵近式监督和对发行审核注册的嵌入式监督…… 注册制改革是建设中国特色现代资本市场的重要探索,全面实行股票发行

(新华社北京2月1日电 记者 赵晓辉 刘 慧 姚均芳)

# 外交部发言人: 中国经济活力和潜能将充分释放,继续为世界经济注入信心和力量

新华社北京2月1日电(记者 董 雪 马卓言)外交部发言人毛宁 1日在例行记者会上回答有关中国经 济的提问时表示,今年,中国经济活 力和潜能将充分释放,继续为世界经

济注人信心和力量。 有记者问:近日,联合国发布

《2023年世界经济形势与展望》报告, 预测在 2023 年世界经济增速将降至 1.9%的背景下,中国经济增速将达到 4.8%。日前,国际货币基金组织发布 的《世界经济展望报告》也大幅上调 今年中国经济增长预期至 5.2%。请问 发言人对此有何评论?

"我注意到有关报告,也注意到 近期,摩根士丹利、高盛、汇丰、摩 根大通等多家国际投资机构纷纷上调 2023年中国经济增速预测。"毛宁说。

她说,在世界经济论坛 2023 年年 会期间,与会人士普遍认为,中国优化 调整疫情防控政策将显著降低全球经济

衰退的可能性,中国的开放有助于全球 经济增长。世贸组织总干事伊维拉表 示,中国是世界经济增长的引擎。

"我们对中国经济发展前景充满 信心。今年,中国经济活力和潜能将 充分释放,继续为世界经济注入信心 和力量。"毛宁说。



## 陕西中欧班列开年 首月开行突破300列

2月1日, X8151次中欧班 列从西安国际港站驶出开往明斯 克 (无人机照片)。

当日,满载日用百货的 X8151 次中欧班列从西安国际港 站驶出, 开往白俄罗斯首都明斯 克。2023年1月,陕西中欧班 列开行突破300列,达到346 列, 创历史同期最好成绩, 取得 新年开门红。

新华社记者 李一博 摄

# 农村地区如何"保健康、防重症"?为何要搞好村内环境卫生?

## ——从《农村居民新冠病毒感染防治健康教育手册》看当前疫情防控重点

农村地区仍然是当前疫情防控的重 中之重。农村地区如何做到"保健康、 防重症"?一直在农村生活的人是否会 感染新冠病毒?为何要搞好村内环境卫 生? 近日发布的《农村居民新冠病毒感 染防治健康教育手册》,针对上述问题

进行了专业解答。 该手册由国家卫生健康委基层卫生 健康司、国家卫生健康委宣传司组织编 写、中国健康教育中心编著。

1.问:农村地区如何做到"保健

康、防重症"? 答:我国农村地域广、人口多、人 均医疗资源相对不足。为了最大程度降 低新冠病毒感染带来的影响, 更好保障 农村居民健康,各地围绕"保健康、防 重症"的目标,突出重点人群管理,做 到医疗救治"关口前移", 其核心就是 "早发现、早识别、早干预、早转诊"。

"早发现"主要是对65岁以上的老 年人、孕产妇、儿童、残疾人等重点人 群进行一对一包保联系,每周联系服务 不少于2次,及时发现问题,及时处置。

"早识别"就是要加强对这些重点 人群的健康监测,对可能出现的一些情 况,比如有些基础病的并发症、新冠重 症风险的苗头和倾向性症状出现以后, 要及时识别,及时给予指导和转诊。

"早干预"就是在基层要配备必要 的氧疗设备,如氧气袋、氧气瓶、制氧 机,还要配备便携式血氧仪监测血氧, 发现异常情况,迅速给予吸氧和相应的 药物治疗,同时结合实际及时转诊。

"早转诊"就是发现了需要转诊的 患者,要及时转到上级医院接受治疗。 2.问:一直在农村生活的人,会不

会感染新冠病毒?

答:人群对新冠病毒普遍易感。奥 密克戎变异株传播力强、传播速度快。 过年、过节期间及前后,人员流动加 大,返乡人员增多,也会有很多旅游者 来往,加上节庆娱乐、聚餐聚会、走亲 访友等人际交流活动,这些都加大了农 村居民感染新冠病毒的风险。

3.问: 赶集、去农贸市场或超市有 哪些注意事项?

答: 赶集或前往农贸市场、超市 时,应全程佩戴口罩,咳嗽、打喷嚏时 应避开他人且不应摘掉口罩,不随地吐 痰。挑选商品或排队结账时,与他人保 持1米以上社交距离。注意手卫生,尽 量少接触公共设施和物品。及时洗手或 使用手部消毒剂,不要用不干净的手触 摸口、眼、鼻。倡导线上、线下结合的 方式进行采购,鼓励线上采购、上门配 送、无接触交易等便利服务。

4.问:为什么要搞好村内环境卫 生? 家里没有自来水怎么洗手? 乡亲间 如何互助?

答: 村内环境卫生与健康密切相

关。乱扔垃圾、乱倒污水、乱堆柴草、 禽畜散养,不仅影响村容村貌,更为各 种传染病的滋生和流行制造了条件,给 村民的健康埋下隐患。应做好环境整 治,生活垃圾分类投放,日产日清,垃 圾、污水集中处理;保护好饮用水源, 治理排污渠、臭水塘; 家禽、家畜圈 养,各家各户要做到庭院及周围环境干 净整洁。

如果家里没有自来水或其他清洁流 动水源,可请他人用水盆、水瓢、水壶 等器具盛水,倒在手上形成流动水冲洗。

在做好个人防护的前提下主动关心 关爱、探视探访邻里,为有需要的乡亲 提供代买生活用品、紧急送医等力所能 及的帮助,将富余的治疗药品、口罩、

消毒用品等分享给急需的乡亲。 5.问:婚丧嫁娶还要简办吗?走亲 访友应注意什么?

答:婚丧嫁娶尽量简办,适当控制 规模,避免大操大办。疫情比较严重 时,要按照当地疫情防控的规定和要 求,减少聚集性活动。 尽量不要举办大规模的家庭聚集性

数,缩短聚会时间。倡导电话、网络 问候。 探亲访友时要做好个人防护. 要 佩戴口罩,注意手卫生,保持社交距

活动,减少亲朋聚餐聚会的规模、人

(新华社北京2月1日电 记者 李 恒)